

2023年10月22日，重陽節臨近，新田縣龍泉街道青龍村舉辦以「弘揚尊老敬老美德·共建幸福美丽乡村」為主題的重陽節活動，通過開展義診服務、免費為老人理髮、表演文藝節目、辦敬老宴等方式，弘揚尊老、敬老、愛老的傳統美德，共建幸福美好家園。 鍾偉鋒 攝



# 湖南新田 新風拂面 衝刺「全國文明城市」

12月12日清晨，在湖南省永州市新田縣雙碧街，張先生剛跨進一家米粉店，又調頭匆匆走了出來，順手撿起掉落在地面的煙頭，丟進垃圾桶。正是張先生這一自覺舉動，過往行人紛紛給他點讚。市民文明素質高一分，城市形象美十分。每一次斑馬線前的禮讓，每一次餐桌上的光盤，每一次俯身撿起垃圾，每一張志願者的笑臉……一舉手一投足間都是文明的縮影，文明的「磁場」悄然改變着市民的精氣神。

人人爭當文明市民。近年來，新田縣在推動全國文明城市創建工作中，從提升市民的公共衛生意識抓起，通過黨員幹部帶頭做示範、深入開展文明實踐活動、持續開展全民文明素養提升行動等方式，形成人人講文明、個個講衛生的良好氛圍。2021年，新田入選全國文明城市提名城市。當下，新田縣正向「全國文明城市」發起衝刺。

李銀明 肖亞飛 黃葵 鍾偉鋒



2023年2月5日，新田縣潤興城，舞龍表演精彩上演。當天是元宵節，該縣舉行「我們的中國夢·文化進萬家」暨「瑞兔迎新春 歡樂鬧元宵」活動，扎故事、舞龍舞獅、腰鼓表演、漢服秀等一系列民俗輪番上演，賞民俗、猜燈謎、品美食，市民們歡歡喜喜鬧元宵。 鍾偉鋒 攝

## 黨員在創文一線 打頭陣



2023年1月20日，村民們在新田縣新隆鎮野樂村進行籃球比賽。每年春節期間，該村會以開展籃球友誼賽的方式迎接新年，豐富農民春節文化生活，增添節日喜慶氣氛，助推農村精神文明建設。 鍾偉鋒 攝

在文明創建主戰場，新田縣各級黨員領導幹部親力親為，率先垂範。12月2日，新田縣委書記秦山到龍泉街道、中山街道、視頭鎮等地調研指導文明創建工作，緊盯背街小巷、老舊小區等重點場所、薄弱環節，全面排查疏理短板弱項，推動問題整改「動態清零」。12月4日，新田縣委副書記、縣長黃永英到中山社區、視頭鎮等地調度推進文明創建工作，查漏補缺，找準解決問題路徑，高標準治「差」、深層次治「亂」、全領域治「髒」。

黨員帶頭行動賦能基層文明創建。連日來，金盆鎮黨員幹部結合主題黨日開展「創文鞏固」實踐活動，大家扛着鋤頭、手持掃把和鏟刀等清潔工具走上街頭，鏟除路邊雜草、清掃白色垃圾、清理牆上的小廣告等，通過「不怕髒、不怕累」的實幹舉動，吸引不少群眾自發地加入大清掃、大整治活動中來。

發揮市監職能助力文明創建。12月4日，市場監管局黨員志願者為縣幼兒園小朋友帶來一場主題為「健康營養、反對浪費」的食品安全科普教育講座，通過圖片演示、知識講解、互動小遊戲、視頻兒歌等方式，向小朋友講解節約糧食的重要性，普及正確選擇健康的食品 and 鑒別假冒偽劣食品的小知識，提高對食品的辨別能力，引導小朋友養成勤儉節約、健康營養的飲食習慣，助力文明城市創建。

「請走斑馬線，不要闖紅燈。」「請您持續做好「門前三包」，加強店舖衛生管理。」「請不要超門面經營。」「請文明規範停車。」……連日來，新田縣充分發揮「黨建引領」作用，組織引導2萬餘名黨員在創文一線打頭陣、當先鋒，用行動彰顯「創文有我，黨員先行」的先鋒姿態，形成了黨建與文明創建交匯相融的強大合力和生動局面。

## 文明實踐「同心圓」越畫越大



2023年6月22日，端午節當天，新田縣龍泉街道雙勝社區新時代文明實踐站，組織志願者開展以「巧手做香囊 艾香傳文明」為主題的實踐活動，感受傳統文化的魅力。 肖亞湘 攝

為讓文明城市創建持續迸發活力和創造力，新田縣堅持為民惠民靠民，充分調動市民的積極性主動性，不斷深化文明城市創建工作，各類新時代文明實踐志願服務活動，如同春日裏的花朵開得如火如荼。

敬老志願服務蔚成風氣。健康義診、志願義剪、暖心義演……10月22日，一場以「弘揚尊老敬老美德·共建幸福美丽乡村」為主題的迎重陽活動，在新田縣青龍村隆重舉行，志願者們為該村275名65

周歲以上的老人，送上義診義剪義演等暖心服務，營造了尊老、敬老、愛老的濃厚氛圍。同日，在石羊鎮塘羅村，舉辦以「過傳統節日、傳優良家訓、樹文明新風」為主題的文明實踐活動，愛心企業自發組織為老人免費體檢、在村衛生室贈藥，陪老人玩趣味套圈遊戲，參與誦讀經典家風家訓活動，讓老人在重陽佳節感受到健康、文明和快樂。在龍泉街道秀富里村，志願者在演出中穿插愛鳥護鳥等野生動物保護的知識問答，老人們紛紛踴躍作答，現場氣氛熱烈。在三井鎮山水灣村禮堂，志願者利用老人觀看文藝表演間隙，給老人發放宣傳資料，講解健康飲食、交通安全、防詐騙等方面的知識，守護老人們的健康與安全。在大坪塘鎮龍溪村，文藝志願者將高價彩禮、隨禮攀比等舊風陋俗編入幽默詼諧的小品節目中，寓教於樂，逗得老人們喜笑顏開，豐富的文藝大餐贏得了老人們的陣陣掌聲。

群眾在哪裏，新時代文明實踐就延伸到哪裏。近年來，新田縣以凝聚群眾、引導群眾、滋養群眾精神生活為目標，構建縣、鄉、村全面覆蓋的新時代文明實踐體系，通過一次次暖心服務、一樁樁惠民實事、一個個理論陣地，把無形的文明送到群眾家門口。

走進新田縣新時代文明實踐中心，音樂、葫蘆

絲、書法等各類學習課正在進行，專業老師根據每位學員的個性特點，小班教學、手把手指導；中心內，新時代課堂、閱讀空間、理論政策宣傳等功能場所、設施配套齊全，居民既可以休閒娛樂，又能學習知識。

文明創建迸發新活力。新田縣秀峰社區新時代文明實踐站，針對社區中老年人多，特殊群體多等特點、難點，廣泛吸納退役軍人、先進典型、黨員幹部、文化能人等群體，組建以社區「熱心腸」為主力軍的志願服務隊伍，持續開展上門關愛志願服務，構建「點單、派單、接單、評單」的閉環服務機制，通過「表現換積分，積分兌獎勵」方式，讓良俗善行有分值、鄉風文明可增值，文明春風吹遍社區大街小巷。

人人爭當志願者，處處遍吹文明風。近年來，該縣依託「文明實踐地圖」打造「15分鐘文明服務圈」，建立縣級新時代文明實踐中心1個、鄉鎮（街道）所13個、村（社區）站237個、新時代文明實踐點80個，實現場地和隊伍全覆蓋。目前，全縣有52214名志願者，156支志願服務隊，237支志願服務小隊，活躍在鄉村振興、項目建設、科普等各行各業一線，打通服務群眾「最後一米」，文明實踐的「同心圓」在新田這片土地越畫越大、越繪越圓。

## 文明新風拂春陵

行公筷公勺等就餐方式，培養文明健康用餐習慣。結合網絡安全宣傳周活動，傳播文明上網、健康上網、適度上網、安全上網理念。利用各類媒體廣泛宣傳誠實守信理念，營造守信光榮、失信可恥的社會氛圍。大力科普公共衛生常識，倡導文明健康生活方式。普及環境保護科學知識，倡導綠水青山就是金山銀山理念。深化垃圾分類常識科普與法治宣傳，引導市民積極參與垃圾分類進單位、進社區、進學校、進家庭等活動，自覺養成垃圾分類、文明投放良好習慣。

新田文明素養提升行動按照「一月一主題」方式持續推進。截至目前，組織開展活動36場次、推出文明倡議書8篇、製播宣傳視頻8個，選樹一批助人為樂、見義勇為、敬業奉獻、孝老愛親等方面先進典型做文明「代言人」。新田6名市民搭「人梯」勇救失火樓房被困女孩、兩位女士跪地施救暈厥倒地老人、交警攙扶拄拐老人過馬路……一件件凡人善舉溫暖人心，綻放時代光芒，傳遞文明正能量，形成全民參與、全民共享的

城市文明氛圍，為創文工作匯聚「文明力量」。

如今，行走春陵大地，道路乾淨整潔，人車通行遵規，門店文明經營，市場秩序井然，社區鄰里友善互助……處處文明新風拂面來。



2023年4月13日，新田縣黨建主題公園春色宜人，市民在晨練。近年，該縣統籌融合公園形態與城市空間，因地制宜建設生態公園、口袋公園、親水綠道等，打造了滿足市民在「家門口」休閒、健身需求的綠色空間。 鍾偉鋒 攝